
计 算 机 网 

周丹  

 I P 地 址 

江苏省宜兴中等专业学校 

 

络 



情景导入 

问题2.什么是IP地址？ 

     IP地址是Internet上每一台主机唯
一的标志，如同计算机的身份证一
样。 

问题1.失主是通过什么方法找到罪犯的？ 



新课讲授：IP地址格式 

任 务 单1 

任务要求1：查看并记录你计算机的IP地址，归纳下IP地址的格式 

Ip  地    址 

二进制表示         

探          究        
IP地址分四个字节，用十进制表示，每个字节用小圆点分开 

每个字节由8位二进制数构成，IP地址由32位二进制组成 

任务要求2:你能计算出每个字节的最大和最小值吗？ 
最大值 最小值 

二进制 11111111 00000000 

十进制 255 0 

范围是：0——255 

结           论 IP地址32位二进制组成，用4个字节的十进制表示，
中间用小圆点隔开，每个字节范围是0-255 

[技能加油站]：查看本机IP地址的方法 

方法一：右击“网上邻居”—属
性—右击“本地连接”—属性—

双击“TCP/IP”协议—查看自己
的IP地址 

方法二：运行（快捷键
WIN+R）—输入cmd命令—输入
DOS命令：ipconfig/all 

    192       .168           .61          .38 

   11000000    10101000     00111101    00101000 

1.你会查看你这台电脑的IP地址吗？ 



1．下列哪个是无效的IP地址（     ）     

A.192. 168. 2. 2          B.120. 1.  0.  0         

C.200.18.65.255      D.131.10.256.60 

 

2. 下面有效的IP地址是（   ） 

A.202.280.130.45     B.130.192.33.45       

C.192.254.130   D.212、192、33、100 

任务训练一 



新课讲授：IP地址组成 

练习：你计算机的网络地址占了_______个字节(______位二进

制)；主机地址是_________位二进制；该计算机的主机地址是

_________，网络地址是_______ 

3 24 

8 

18 192.168.61 

任务一：记录周围至少3台计算机IP地址，观
察比较？ 

                

192. 168. 61. 8 

192. 168. 61. 43 

192. 168. 61. 38 

探究 

                                                



新课讲授：IP地址组成 

任务二：请你计算在192.168.61这个网段里面最多可以放多少台计算机？ 

解疑：有两个特殊的号不能分配给具体的计算机，那就是主机号全为0，和全为1的号情况。

全为0的号留给网络本身使用，全为１的号用作广播地址。所以256台里面，要去掉

192.168.61.0（8位全0），192.168.61.255（8位全1），一共是254台（28-2=254） 

256台？ 



新课讲授：IP地址分类 

任务三：若有255台甚至更多台计算机时，如何分配IP地址? 

IP地址 标识 首字节范围  主机数 网络规模 

A类地址 0    1—126   

B类地址 10 128—191   

C类地址 110 192—223   

D类地址 1110  224—239  组播地址 

E类地址 11110  240—247  留待后用 

特殊IP 

地    址 

网络地址 ： 0.0.0.0 

广播地址：255.255.255.255 

私有地址：各类中均有保留为私用的地址。 

A类：10.0.0.0—10.255.255.255 

B类：172.16.0.0—172.31.255.255 

C类：192.168.0.0—192.168.255.255 

为了适应不同的网络规模，人们将IP地址划分
为A、B、C、D、Ｅ五大类。划分的依据就是
根据网络号和主机号所占的数目的不同。 

224-2 

216-2 

28-2 

大型 

中型 

小型 

回送地址：127.X.X.X 



二、判断IP地址的类别 

1．判断下列IP地址126.36.199.3的类型是（     ）       

     A.  A 类     B. B类     C.C类      D.D类 

2．IP地址200.3.6.2的类型是（      ） 

      A.A 类     B. B类     C.C类      D.D类 

3.下面哪一个是IP地址的B类地址 （       ） 

    A.129.20.3.1           B.30.30.2.3    

    C.198.100.12.1       D.224.0.1.1  

4.下列地址属于回送地址，可用于网络测试和本机

进程间通信的是（    ）。 

 A．255.255.255.255     B． 0.0.0.0     

C.127.0.0.255           D． 127.0.0. 

一 、分析IP地址的组成，指出网络标识和主机

标识 

1.IP地址192.12.69.248的主机号是（     ） 

   A．192.12.69.248       B.12.69.245   

   C.   69.248                  D.248 

2. 128.11.3.1是一个_______类IP地址，其网络

标识（Netid）为______________,主机标识

（Hostid）为_______________ 

3.A类地址的最高位标识是___________ 

 

 

任务训练二 



[资料展示]： 

IP协议的第4版IPv4技术可使用的IP地址有43亿个，但是这些地址并没有合理地分配给各个国家和地区。

因为因特网是从美国兴起并以美国为中心发展起来的，因此绝大多数IP地址已被美国所占有，使IP地址

资源分配严重不均衡。其中北美占有3/4，约30亿个，而人口最多的亚洲只有不到4亿个，中国只有3千多

万个，只相当于美国麻省理工学院的数量。另据美国媒体报导,IP地址已经不够用了。看了这材料同学们

有何感想？ 

各个国家得到的IP地址量占总分配IP地址量的百分比 

思考1.阅读书本121-122页，探究IP地址资源的不足如何解决？ 

IPV6       IP地址的动态分配 

[拓展介绍]：我们为什么需要IPv6？ 

（1）IPv4地址资源面临枯竭，我国仅有3000多万个IP地址，而

IPv6采用128位地址长度，几乎可以不受限制地提供地址。 

（2）互联网黑客、病毒泛滥，IPv6能提供更安全的保障 

（3）实现3G与互联网的融合，让每部手机都有IP地址 

（4）IPv6支持“永远在线”，为客户提供更满意的服务 
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课后探究 





【问题：】 

1.什么是网络号？什么是主机号？ 

2.假如某公司要建立一个拥有1500台计算机规模的网络，可采用        类IP地址； 

     假如要建立一个拥有200台计算机规模的网络，可采用        类IP地址。 

3.IP地址126.0.254.254属于        类IP地址，网络号是____。 

4.IP地址192.168.1.18属于_______类IP地址，网络号是_____，主机号是________。 



子网掩码： 
 

IP地址 

网络地址（255） 

主机地址（  0 ） 

子网掩码 

过滤器 

又叫网络掩码、地址掩码。它是一种用来指明一个IP地址的哪些位标识的是

网络号，哪些位标识的是主机号。子网掩码只有一个作用，就是将某个IP地

址划分成网络地址和主机地址两部分。 

子网掩码不能单独存在，它必须结合IP地址一起使用。 


